
Pràctica 4. Mesura de la calor: calibratge d’un caloŕımetre
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1 Objectiu de la pràctica

L’objectiu de la pràctica és calibrar el caloŕımetre B, és a dir, determinar quina és la
sensibilitat del caloŕımetre depenent de la temperatura. Per això un tercer ha realitzat
al laboratori l’experiment 4 descrit al guió de pràctiques de Termodinàmica, i en aquest
informe s’analitzaran els resultats obtinguts.

En aquest cas el caloŕımetre és un caloŕımetre diferencial, que és un aparell ex-
perimental que permet mesurar la diferència de calor que existeix entre dos sistemes
termodinàmics. Calibrar-lo és necessari per poder realitzar aquestes mesures. En el
futur el calibratge realitzat en aquesta pràctica s’usarà per usar el mateix caloŕımetre
en una altra pràctica.

2 Gràfiques

L’experiment s’ha realitzat 5 vegades. S’han graficat 2 gràfiques per cada vegada: les
gràfiques de les figures 1-5 mostren el senyal calorimètric mesurat i la ĺınia base, i les de
les figures 6-10 mostren el senyal calorimètric corregit restant-li la deriva, a partir de la
ĺınia base.
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Figura 1: Experiment 1.
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Figura 2: Experiment 2.
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Figura 3: Experiment 3.
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Figura 4: Experiment 4.
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Figura 5: Experiment 5.
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Figura 6: Experiment 1.
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Figura 7: Experiment 2.
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Figura 8: Experiment 3.
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Figura 9: Experiment 4.
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Figura 10: Experiment 5.
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3 Taula de dades

Y (mV) T (°C) I (mA) S (mm) δ(S) (A−1)

2.94 23.8 19.1 0.08 0.08
3.00 9.8 18.4 0.08 0.09
2.59 −0.2 18.7 0.07 0.08
3.12 −13.7 17.9 0.09 0.10
2.28 29.1 18.1 0.06 0.07

Taula 1: Dades experimentals recollides i càlcul de S i la seva incertesa.

L’error relatiu d’S s’ha calculat de la següent manera:

εS = εY + εV −1 + εI−1 = εY + εV + εI =⇒ δ(S) = |s|(εY + εV + εI)

on δ(x) és l’error absolut de x i εx és l’arror relatiu de x.

Finalment s’han fitat els valors (T, S) de la taula per obtenir una expressió de S
depenent de T :

S(T ) = aT + b
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Dades experimentals
S(T ) = −0.0004T + 0.1, r = −0.6

Figura 11: Relació entre S i T .

Del fit s’han obtingut els següents valors d’a i b:{
a = (0.0004± 0.0002) °C−1 A−1

b = (0.1± 0.3) A−1
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4 Conclusió

S’ha determinat que S(T ) = −0.0004T + 0.1. No obstant, s’ha de tenir en compte
que r = −0.6, i per tant les dades no estan molt correlacionades. Per aquest motiu, la
regressió lineal trobada no és una bona aproximació i per tant la calibració del caloŕımetre
trobada no és suficientment bona.

Això és degut al fet que no es pot trobar amb exactitud la ĺınia base de les dades del
senyal calorimètric, ja que per un motiu desconegut les ĺınies base del principi i el final
d’algunes de les vegades que s’han realitzat els experiments no es poden aproximar bé
per un polinomi, i per tant la correcció de la deriva no es pot realitzar correctament.

A part, és destacable també el fet que les barres d’error corresponents a S són molt
grans, i això tampoc permet garantir que la regressió lineal sigui una bona calibració del
caloŕımetre. Es podrien rebaixant les fites de les incerteses quan es calcula la propagació
d’errors de variables independents, però tot i aix́ı les barres d’error continuarien sent
igual de grans.

Aix́ı doncs, s’hauria de repetir l’experiment un altre cop i analitzar les dades de nou
per tal d’obtenir una calibració correcta del caloŕımetre B.
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